1.Vyjadrite vzťah pre prácu v el. poli.

Prenesením kladného naboja Q0 z miesta a do miesta b prekonávame silu F= Q0E opacnou rovnako veľkou silou. Čiže vykonávame prácu proti silám poľa. Je to teda záporne vzatá práca konzervatívnych síl
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2. Odvoďte vzťah pre interakčnú energiu sústavy el. nábojov

Dva naboje centralne priblizovanie z nekonecnaQ1_R21____Q2 praca vonkajsich sil, prekonavajucich coulombovu silu, odpoveda interakcnej energii sustavy (je to potencialna energia)
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3.Odvoďte Gaussov zákon v elektrostatike (pre vákuum)

Tok intenzity elektro pola 
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celkový tok ψE intenzity elst. Pola sústavy bodových nábojov, ľubovoľnou uzavretou plochou S sa rovná celkovému náboju Qc uzavretému vo vnútri tejto plochy deleného elektrickou konštantou ε0 naboj mimo plochy

4.El dipól, potenciál a intenzita v jeho okolí

Q-<0, Q+>0  |Q+|=|Q-|=Q  p=Qa\ =>dipólový moment. Potenciál v bode a\:
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intenzita el. statického v okolí dipólu
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5.Zaveďte vektor el. indukcie (gaussov zákon integrity)
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Tok vektora el. indukcie D\ uzavretou plochou sa rovná voľnému náboju, ktorý plocha uzatvára. Rozmerom D\ ->je [D]=C.m-2    všeobecne pre: v objeme V rozložený voľný naboj Q-> objemový voľný naboj ρ=dQ/dV

Gausova matematická veta:
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UZSIE

1.Gradient skalarnej funkcie:   

f(r\) (ozn. grad  f(r\)): je vektor, ktory v danom bode skalarneho pola udava velkost a smer maximalneho narastu funkcie f(r\), teda 
[image: image8.wmf]n
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  kde  dn je prirastok nezavislej premennej pozdlz nornaly k ekviskalarnej ploche a n0\ je jednotkovy vektor v smere normaly.

V pravouhlej suradnicovej sustave: 
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pre lubopvolny vektor posunutia : 
[image: image10.wmf]dz
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 plati: df=grad f *dr\

Pravidla (c je konstantna funkcia)   
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(-> pouzitie -> intenzita elektrickeho pola v priebehu potencialu)

2. Divergencia vektora 

E\, ( div E\) v nejakom bode je skalar dany limitnym pomerom vytoku vektora E  uzavretou plochou s 
[image: image12.wmf])
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 okolo uvazovaneho bodu a objemu uzavretemu plochou s pre v spejuce k 0.   
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Priraduje k vektoru jednoznacne skalarne pole 
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3. Rotacia vektorovej funkcie: 

Vektor E\ (rot E\) v njhejakom bode je vektor, ktoreho priemet do smeru jednotkoveho vektora n0\ je dany limitnym pomerom drahoveho integralu 
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 po obvode lubopvolnej plochy s kolmej na n0\ a velkosti plochy s ak velke S speje k 0. 
[image: image17.wmf]S

dt

E

E

rot

n

S

S

ò

>

-

=

.

lim

.

0

0


Pravouhla suradnicova sustava: 
[image: image18.wmf])
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priraduje k vektorovemu polu E\ jednoznacne ine pole  
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4. Zakladne vlastnosti el. nabojov:

 -> 2 druhy el.nabojov: proton +, elektron -;  ->posobia na seba silou ( pritahuju/odpudzuju );  -> naboje sa zachovavaju; matematicke vyjadrenie 
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            -> velkost naboja sa pri pohybe nemeni – invariantnost;     -> naboj je kvantovany ( najmensie elementarne mnozstvo e = 1.602182 946 . 10-19 As      kvark +2/3 e ; -1/3 e

->naboj viazany na materialne objekty ( castice ), objemovy naboj 
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5. Coulombov zakon:
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       jednotka naboja [C]=[A.s]
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Ina forma zapisu:   
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[image: image33.wmf]
6.Intenzita el. p 

 viac nabojov, na j-ty posobi sila 
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vysledna 
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7. Vztah medzi potenciálom a intenzitou el. pola


[image: image38.wmf])
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8. Sila a moment sily pôsobiaci na dipól vo vonk. El. poli


[image: image39.wmf]E
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Ak sa voľný dipól ocitne v nehomogénnom poli, natočí sa do smeru siločiary (smery vektora E\) a bude sa pohybovať pozdĺž siločiary, až skončí na zdrojoch pola.

9. Energia dipólu vo vonkajšom el. poli
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10.Vektor elektrickej polarizacie 

[image: image41.wmf]P

=dipolovy moment jednotkoveho objemu polarizovanej latky =objemova hustota elektrickych dipolovych momentov v latke.
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[image: image44.wmf]P

=polarizacia

dV=elementarny objem

11.Energia ele.pola v dielektriku
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12. Relatívna permitivita, suscebilita

 relativna permitivita
[image: image45.wmf]d
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 permitivita 
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elektricka susceptibilita 
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13.Kapacita

Kapacita vodica 
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        Kapacita sústavy dvoch vodicov je podiel naboja na jednom vodici a rozdielu potenciálov tohto a druhého vodiča
� EMBED Equation.3  ���
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